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一、選擇題 (每題 5 分) 
1.( D )由命題「若考題容易，則所有學生皆能及格」可推知： 

(A)若考題不容易，則所有學生皆不能及格  
(B)若考題不容易，則有些學生不能及格  
(C)若所有學生皆及格，則考題容易  
(D)若有些學生不及格，則考題不容易  
(E)若沒有一個學生不及格，則考題必容易 

解析： 
設敘述 p 為「考題容易」，敘述 q 為「所有學生皆能及格」 
則命題「若考題容易，則所有學生皆能及格」即「若 p，則 q」 
∵ 命題「若 p，則 q」的同義敘述為「若非 q，則非 p」 
即「若有些學生不及格，則考題不容易」，故選(D) 

2.( AE ) 設 f (x)，g(x)為二多項式，則命題「若 f (x) = 0，則 g(x) = 1」與下列何者同義？(複
選)(A) g(x) = 1 或 f (x) ≠ 0     (B) f (x) ≠ 0 或 g(x) ≠ 1 (C) g(x) = 1 且 f (x) ≠ 0  
   (D)若 f (x) ≠ 0，則 g(x) ≠ 1 (E)若 g(x) ≠ 1，則 f (x) ≠ 0。 

解析： 
設 p 表敘述 f (x) = 0，q 表敘述 g(x) = 1 
利用 p⇒q ≡ ～q⇒～p ≡ ～p ∨ q   ∴ (A)(E)與原命題同義 
 

二、填充題 (每題 10 分) 
1. 「電梯在每一層樓都至少有三人走出來」的否定敘述為     。 
答案： 電梯在有的層樓至多有二人走出來 
解析： 

利用～(∀ p) ≡ ∃ (～p)，至少有三人走出來，即走出來的人數 ≥ 3 
其否定為「走出來的人數 < 3」，即「走出來的人數 ≤ 2」，即至多有二人走出來 

2. 若 1 ≤ x ≤ 5 為|x − a| ≤ b之充要條件，則數對(a，b) =      。 
答案： (3，2) 
解析： 

|x − a| ≤ b ⇔ b > 0 且 − b ≤ x − a ≤ b 
⇔ b > 0，a − b ≤ x ≤ a + b ⇔ 1 ≤ x ≤ 5 

∴  ∴ a = 3，b = 2 
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3. x ∈ R，若|x + 2| ≤ 4 為|x − 1| ≤ k之充分條件，則k之最小值為     。 
答案： 7 
解析： 

|x + 2| ≤ 4 ⇒ − 4 ≤ x + 2 ≤ 4 ⇒ − 6 ≤ x ≤ 2 



|x − 1| ≤ k ⇒ − k ≤ x − 1 ≤ k ⇒ − k + 1 ≤ x ≤ k + 1 ⇒ − k + 1 = − 6 ⇒ k = 7 
4. 下列各題請填「充分」、「必要」、「充要」 

(1)「 ABC是正 」為「 ABC是等腰 」之     條件。 
(2) a，b，c ∈ R，「a2 + b2 + c2 = ab + bc + ca」為「a = b = c」之     條件。 
(3)「□是平行四邊形」為「□是菱形」之     條件。 
(4) a，b，c ∈ R，「a + b > 0，ab > 0」為「a > 0 且b > 0」之     條件。 

答案： (1)充分 (2)充要 (3)必要 (4)充要 
解析： 

∵  ⇔ a > 0 ∧ b > 0 
⎩
⎨
⎧

>
>+
0

0
ab

ba

5. 寫出下列命題的逆命題，並判斷其是否成立。 
(1)若x = 3 或x = 4，則x2 − 7x + 12 = 0     。逆命題是否成立     。 
(2)若a + b = 4 且 2a + b = 5，則a = 2 且b = 2     。逆命題是否成立     。 

答案：(1)若x2 − 7x + 12 = 0，則x = 3 或x = 4；成立 
(2)若a = 2 且b = 2，則a + b = 4 且 2a + b = 5；不成立 

6. 若A為綠色，則B為紅色；若A非綠色，則B為白色；若B為紅色，則C為藍色；若C 
非黑色，則B為黃色；若C為藍色，則D為非白色，今知D為白色，則C為     色。 

答案：黑 
解析： 

(1)∵ 「若 C 為藍色，則 D 為非白色。」 ∴ D 為白色，則 C 為非藍色 
(2)∵ 「若 B 為紅色，則 C 為藍色。」 ∴ C 為非藍色，則 B 為非紅色 
(3)∵ 「若 A 為綠色，則 B 為紅色。」 ∴ B 為非紅色，則 A 為非綠色 
(4)∵ 「若 A 為非綠色，則 B 為白色。」 ∴ B 為白色，當然 B 為非黃色 
(5)∵ 「若 C 非黑色，則 B 為黃色。」 ∴ C 為黑色 

7. 命題「若天下雨則馬路溼」之否命題為     。 
答案：若天不下雨則馬路不溼 
解析： 

若天下雨則馬路溼之否命題為若天不下雨則馬路不溼 
8. 「王同學至少是 17 歲」的否定敘述為     。 
答案：王同學至多是 16 歲 
解析： 

王同學至少是 17 歲 ⇔ 王同學的年齡 ≥ 17 
否定：王同學的年齡 < 17 ⇔ 王同學的年齡 ≤ 16⇔ 王同學至多是 16 歲 

9. 若p是q的充分條件，q是r的充要條件，r是s的必要條件，則p是s的什麼條件？     

（充分，必要，充要，都不是）。 
答案：都不是 
解析： 

已知：p⇒q，q⇔r，s⇒r 可推得 p⇒r，s⇒r⇒q，故 p 與 s 均不能互推得 
10. 已知「若x2 + x − 6 = 0，則x2 − 3x + 2 = 0」是錯誤的命題，求x3 − 2x2 + 4x − 3 之值。 
答案： − 60 



解析： 
若p則q」是錯誤，則p為真，q為假 
設x2 + x − 6 = 0，則x2 − 3x + 2 = 0。」是錯誤命題，則 
  x2 + x − 6 = 0 且x2 − 3x + 2 ≠ 0 須同時成立 
  (x + 3)(x − 2) = 0 ∴ x = 2 或x = − 3……  
  (x − 1)(x − 2) ≠ 0 ∴ x ≠ 1 且x ≠ 2……  
由 ， 知 x = − 3 
 ∴ x3 − 2x2 + 4x − 3 = ( − 3)3 − 2( − 3)2 + 4( − 3) − 3 = − 60 為所求 

三、 證明、計算題 (每題 10 分) 
1. 將 1，2，3，…，9 等九個正整數任意互調（排列）得a1，a2，a3，…，a9， 

證明：a1 − 1，a2 − 2，a3 − 3，…，a9 − 9 中至少有一個是偶數。1.  
證明：利用反證法 

設a1 − 1，a2 − 2，a3 − 3，a4 − 4，…，a9 − 9 都不是偶數 
∴ a1 − 1，a2 − 2，a3 − 3，a4 − 4，…，a9 − 9 都是奇數 
∴ (a1 − 1) + (a2 − 2) + (a3 − 3) + (a4 − 4) + … + (a9 − 9)為奇數 
即(a1 + a2 + a3 + a4 + … + a9) − (1 + 2 + 3 + 4 + … + 9 ) = 0 為奇數 
但 0 為偶數 ∴ 矛盾（→←） 

2. 證明：三角形必有一個內角的角度不超過 60°。 
證明：利用反證法 

若一個三角形之三個內角的角度均大於 60° 
則此三角形之三內角和必大於 180°，這是不合理的 
故必有一個內角的角度不超過 60° 

3. 命題：「若
222

ACBCAB =+ ，則 ABC 為直角三角形」，試寫出此命題之 
逆命題，否定命題及逆否命題，並判斷此四命題的對與錯。 

答案： 

本命題：若
222

ACBCAB =+ ，則 ABC 為直角三角形……正確 

逆命題：若 ABC 為直角三角形，則
222

ACBCAB =+ ……不正確 
        ∵ ABC 為直角三角形時，不一定∠B 為直角，有可能是∠C 或∠A 為直角， 

            此時就會是
222

ABCABC =+ 或
222

BCABCA =+  

否命題：若
222

ACBCAB ≠+ ，則 ABC 不為直角三角形……不正確 

        ∵ 
222

ACBCAB ≠+ ，有可能
222

ABCABC =+ 成立，此時∠C = 90° 

逆否命題：若 ABC 不為直角三角形，則
222

ACBCAB ≠+ ……正確 

          ∵ ABC 不是直角三角形⇒ ∠B ≠ 90° ⇒ 
222

ACBCAB ≠+  
 


